



КРИТЕРИИ ЗА ПОДБОР НА ОПЕРАЦИИ ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ“ 2014-2020		
I	ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ	
1.	Наименование на процедурата	Създаване, надграждане и обединяване на електронни регистри на Националния център за информация и документация (НАЦИД) в областта на висшето образование
2.	Приоритетна/и ос/и № и наименование	Приоритетна ос 1 „Административно обслужване и е-управление“
3.	Инвестиционен приоритет № и наименование	11i - Инвестиции в институционален капацитет и в ефикасността на публичните администрации и публичните услуги на национално, регионално и местно равнище с цел осъществяването на реформи и постигането на по-добро регулиране и добро управление
4.	Специфична/и цел/и № и наименование	ПО1, Специфична цел 2: Увеличаване на достъпните за гражданите и бизнеса услуги, предоставяни по електронен път
5.	Демаркация и допълняемост	Процедурата допълва Процедура BG05SFOP001-1.006 „Създаване, надграждане и интеграция на информационни системи и регистри на НАЦИД, за подобряване на процеса по предоставяне на административни и справочни услуги“, финансирана от ОПДУ.
6.	Срок за изпълнение на проектите	2019 - 2023 г.
7.	Териториален обхват	Република България
8.	Вид на процедурата	Процедура чрез директно предоставяне съгласно чл. 25, ал. 1, т. 2 от Закона за управление на средствата от Европейските структурни и инвестиционни фондове
9.	Бюджет до (в лева)	14 461 000 лв.

¹ Версия 4 на КПО - изменени с решение на РУО от 10 март 2023 г. (обективизирано в контролен лист) в съответствие с процедурно решение на КН на ОПДУ, взето на XII-тото редовно заседание на комитета, проведено на 22.11.2019 г., съгласно което КН на ОПДУ одобрява Критериите за подбор на операции единствено в част II. Специфични критерии и част III. Индикатори. При изменения на КПО, съответно КН на ОПДУ одобрява изменения единствено в част II. Специфични критерии или отпадане на относими към процедурата индикатори. За изменения в част I. Обща информация, част IV. Обосновка или включване на нови относими индикатори, КН единствено се информира

10.	Целеви групи	<ul style="list-style-type: none"> • Национален център за информация и документация; • Структури на държавната администрация; • Висшите училища на територията на Р България; • Научни организации; • Граждани; • Бизнес.
11.	Друго	По тази процедура не могат да бъдат финансирани проекти, които са били физически завършени или изцяло изпълнени преди подаване на формуляра за кандидатстване.
II СПЕЦИФИЧНИ КРИТЕРИИ ЗА ПОДБОР		
1.	Цели на операцията	<ul style="list-style-type: none"> • Подобряване на дейността на НАЦИД чрез създаване, надграждане и обединяване на електронни регистри в областта на висшето образование; • Подобряване на качеството, пълнотата и сигурността на данните, и оптимизация на тяхната организация; • Осигуряване на автоматизиран обмен на данни от и към външни системи на национално ниво; • Подобряване на административното обслужване на гражданите и бизнеса.
2.	Допустими кандидати	Национален център за информация и документация (НАЦИД)
3.	Допустими партньори	Неприложимо
4.	Изисквания към кандидатите и партньорите (ако е приложимо)	Наличие на административен капацитет за изпълнение на проектите, в съответствие с чл. 125, параграф 3, буква „г“ на Регламент (ЕС) № 1303/2013 ²
5.	Примерни допустими дейности	<ul style="list-style-type: none"> • Създаване на нови, обединяване и надграждане на съществуващи електронни регистри на НАЦИД, в т.ч. изграждане на Регистър на издадените удостоверения за виза „D“ за продължителен престой на граждани на трети страни, приети за обучение в български висши училища, изграждане на Обединен регистър на всички действащи, прекъснали и завършили студенти и докторанти и надграждане на Регистър на висшите училища; • Миграция на данни от съществуващи регистри и системи;

² Регламент (ЕС) № 1303/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 година за определяне на общоприложими разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд, Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони и Европейския фонд за морско дело и рибарство и за определяне на общи разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд, Кохезионния фонд и Европейския фонд за морско дело и рибарство, и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1083/2006 на Съвета

		<ul style="list-style-type: none"> • Интеграция с други вътрешни и външни системи за осигуряване на автоматизиран обмен на данни; • Разработване на електронни административни услуги на ниво 3 или 4; • Обучения на администратори и потребители за работа с новите/надградени регистри; • Изготвяне на проекти за нормативни изменения и допълнения във връзка с функционирането на регистрите.
6.	Категории разходи³ допустими	<ul style="list-style-type: none"> • Разходи за услуги; • Разходи за нематериални активи; • Разходи за провеждане и участие в мероприятия; • Разходи за персонал; • Непреки разходи (разходи за организация и управление и разходи за информация и комуникация), съгласно Методологията за определяне на размерите на единна ставка за финансиране на дейности за организация и управление и информация и комуникация на проекти/ финансови планове по Оперативна програма „Добро управление”, одобрена от Ръководителя на УО.
7.	Минимален размер на помощта (в лева) по отделните проекти/бюджетни линии	Неприложимо
8.	Максимален размер на помощта (в лева) по отделните проекти/бюджетни линии	До размера на бюджета на процедурата
9.	Съфинансиране от страна на бенефициента (ако е приложимо)	Неприложимо
10.	Друго (добавя се при необходимост)	Всички проектни предложения и дейности в областта на електронното управление, информационните и комуникационни технологии по тази процедура подлежат на утвърждаване от председателя на ДАЕУ в съответствие с чл. 7в от Закона за електронното управление.
III ИНДИКАТОРИ ПО ОПДУ, ОТНОСИМИ КЪМ ПРОЦЕДУРАТА⁴		
		Брой подкрепени регистри
		Подкрепени електронни услуги за предоставянето им в транзакционен режим

³ Допустимите разходи ще бъдат детайлно разписани в Насоките за кандидатстване

⁴ Кандидатът може да включи в проектното си предложение и други индикатори по ОПДУ, в случай че са приложими към конкретното проектно предложение.

		Администрации, подкрепени за въвеждане на комплексно административно обслужване
		Брой проекти за развитие на секторните системи на е-управление (е-обществени поръчки, е-здравеопазване, е-митници, е-архивиране, е-осигуряване и др.)
IV БОСНОВКА НА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ ПРОЦЕДУРАТА		
<p>Процедурата е в съответствие с Мярка 3 „Изпълнение на мерки съгласно Концепцията за регистрова реформа“ от Актуализираната пътна карта за изпълнение на Актуализираната стратегия за развитие на електронното управление 2019-2023 г., и в изпълнение на Мярка 10 „Обединяване на Регистъра на всички действащи и прекъснали студенти и докторанти и Регистъра на завършилите студенти и докторанти“, Мярка 11 „Обединяване на регистри, свързани с придобита професионална квалификация“ и Мярка 12 „Обединяване на регистри, свързани с академично признаване“ от Приложение №1 към Концепцията за регистрова реформа.</p> <p>Процедурата надгражда и допълва Процедура BG05SFOP001-1.006 „Създаване, надграждане и интеграция на информационни системи и регистри на НАЦИД, за подобряване на процеса по предоставяне на административни и справочни услуги“ по ОПДУ, както и предишни успешно изпълнени проекти в областта на електронното управление на НАЦИД.</p> <p>В рамките на предишния проект по ОПДУ бяха създадени 3 нови регистъра и бяха надградени 2 регистъра, администрирани от НАЦИД. Бяха реализирани и 9 броя електронни административни услуги. В резултат от този проект се подобри административното обслужване и се улесни достъпа до услуги. Въпреки това, регистрите в областта на висшето образование все още са децентрализирани, не са оперативно съвместими, като част от тях не са интегрирани със средата за междурегистров обмен (Regix), което не позволява автоматизиран обмен на данни за целите на комплексното административно обслужване.</p> <p>В рамките на процедурата се предвижда да бъдат финансирани дейности за обединяване на регистри и изграждане на единни регистри по тематични области в системата на висшето образование, както следва:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Обединяване на Регистъра на всички действащи и прекъснали студенти и докторанти и на Регистъра на завършилите студенти и докторанти в общ регистър на всички действащи, прекъснали и завършили студенти и докторанти. <p>Ползватели на регистъра са всички висши училища, държавни и общински институции, работодатели, чуждестранни дипломатически мисии, студенти и др. Чрез обединяването на регистрите ще се постигне стандартизиране на поддържаната информация, автоматизиране на работните процеси и осигуряване на служебен обмен на данни.</p> <p>Чрез надграждане на обединения регистър на всички действащи, прекъснали и завършили студенти и докторанти ще бъде създадена Национална електронна студентска карта /НЕСК/. Разработването на НЕСК по технологично иновативен начин като електронна карта, която е национално призната, ще даде възможност за автоматизиран обмен на информация с други национални и европейски системи с цел реализирането на автоматизирани електронни услуги, като например извършване на проверка по електронен път за удостоверяването на качеството студент/докторант, проверка на актуален текущ статус на студенти/докторанти, създаване на автоматизирани интерфейси за реализиране на вътрешни електронни услуги със системите на Столична община, Център за градска мобилност, Български държавни железници (БДЖ), библиотеки и др.</p> <ol style="list-style-type: none"> 2. Изграждане на Регистър на издадените удостоверения за виза „D“ за продължителен престой на граждани на трети страни, приети за обучение в български висши училища. 		

Създаването на регистър на издадените удостоверения за виза „D“ за продължителен престой на граждани на трети страни, приети за обучение в български висши училища, е в съответствие с Наредбата за държавните изисквания за приемане на студенти във висшите училища на Република България и в изпълнение на Решение № 704 на МС от 2018 г. за приемането на мерки за трансформация на модела на административно обслужване. Основната цел е да се осигури отдалечен достъп за извършване на справки от консулските длъжностни лица на Република България при приемане на документи за виза „D“ на приетите чуждестранни граждани във висшите училища в страната. Регистърът ще бъде интегриран с Регистъра на действащите, прекъснали и завършили студенти и докторанти, като ще се реализира нова електронна удостоверителна услуга за записване във висше училище.

3. Надграждане на Регистъра на висшите училища

В съответствие с промяната на Закона за висшето образование (доп. ДВ, бр. 17/2016 г., в сила от 01.03.2016 г.) (ЗВО) в Регистъра на висшите училища следва да бъдат отразявани данни за основните звена и филиали, професионалните направления и специалности, както и информация за оценките и процедурите от акредитация, за оценяване на проекти и за констатациите и препоръките от следакредитационното наблюдение и контрол. Оценката от акредитацията е в тясна връзка с текстовете на ЗВО, които регламентират възможността за обучение на студенти и докторанти срещу заплащане. Към момента в регистъра на акредитираните висши училища се съдържа само част от посочената в ЗВО информация. В тази връзка в рамките на процедурата се предвижда Регистърът на висшите училища да бъде актуализиран, допълнен и надграден с нови функционалности, както и да бъде интегриран с Регистъра на действащите, прекъснали и завършили студенти и докторанти, което е необходимо за целите на бюджетното финансиране и планиране на годишния прием във висшите училища.

4. Обединяване на Регистъра на издадените удостоверения за професионални квалификации, Регистъра на обезсилените удостоверения за професионални квалификации и Регистъра на отказите за професионални квалификации в Обединен регистър на професионалните квалификации.

НАЦИД поддържа 3 регистъра на основание чл. 2, ал. 11 от Правилника за устройството и дейността на НАЦИД и чл. 14 от Наредба за условията и реда за издаване на удостоверения, свързани с придобита професионална квалификация на територията на Република България, необходими за достъп или упражняване на регулирана професия на територията на друга държава-членка. Регистърът на издадените удостоверения за професионални квалификации и Регистърът на обезсилените удостоверения за професионални квалификации поддържат идентични данни с изключение на удостоверената от НАЦИД професионална квалификация. Регистърът на отказите съдържа единствено информация за деловоден номер и дата на заявление, имена на заявителя и за коя държава кандидатства.

Чрез обединяването на регистрите ще се постигне стандартизиране на поддържаната информация, унифициране на критериите за търсене и начините за достъп до тях, както и подобряване на работните процеси и служебния обмен на данни, включително чрез Regix.

5. Обединяване на Регистъра на издадените удостоверения за академично признаване, Регистъра на обезсилените удостоверения за академично признаване и Регистъра на отказите за академично признаване в Обединен регистър за академично признаване.

НАЦИД поддържа 3 регистъра на основание чл. 18, т. 6, 7, 8 и 9 от Наредбата за държавните изисквания за признаване на придобито висше образование и завършени периоди на обучение в чуждестранни висши училища и чл. 2, ал. 5 от Правилника за устройството и дейността на НАЦИД.

Регистърът на издадените удостоверения за академично признаване, Регистърът на обезсилените удостоверения за академично признаване и Регистърът на отказите поддържат в значителна степен идентични данни. Освен тях се поддържа и Регистър за взетите решения за признаване на висше образование от висши училища. Макар и да не се отнася до издадени

удостоверения, този регистър съдържа в значителна степен идентична информация като тази в регистъра на издадените удостоверения, плюс данни за висшето училище, признало придобитата ОКС и специалност, решение на Академичен съвет, призната специалност и протокол от заседание на Академичен съвет. Поради това, той също подлежи на интегриране по подходящ начин с Обединения регистър за академично признаване, за да се осигури възможност за единно търсене и предоставяне на комплексна информация по отношение на академичното признаване.

Чрез обединяването на регистрите ще се постигне и стандартизиране на поддържаната информация, унифициране на критериите за търсене и начините за достъп до тях, както и подобряване на работните процеси и служебния обмен на данни, включително чрез Regix.

Във връзка с изградените/надградени регистри, се предвижда и обучение на минимум 480 човека – служители и администратори на НАЦИД, МОН, МВР, МВнР, висши училища, научни организации и акредитирани болници, които ще работят с тях.

6. Надграждане на Регистъра за научната дейност с модул за поддържането на информационна база данни за сключените договори между студенти и работодатели в изпълнение на чл. 12 от Наредбата за условията и реда за осигуряване на заплащането на разходите за обучение на студенти със сключени договори с работодател.

Чрез надграждането на Регистъра за научната дейност ще се постигне устойчива и ефективна връзка между висшите училища и пазара на труда и динамично съответствие между търсенето и предлагането на специалисти с висше образование в унисон с Цел 3 на Стратегията за развитие на висшето образование в Република България 2021-2030 г.

7. Надграждане на Регистъра на академичния състав, създаване на национално хранилище и портал за достъп до отворени данни с научна информация.

Разработването на национално хранилище и портал за достъп до отворени данни с научна информация изцяло кореспондират с Препоръка (ЕС) 2018/790 на Европейската Комисия от 25.04.2018 г. Чрез портала за отворена наука се предоставя свободен и безплатен достъп на учени, университети, научни организации, граждани и бизнес до научни публикации, рецензирани от независими експерти, научноизследователски данни и други научноизследователски резултати, включително заедно с метаданните към тях. Осигурява се възможност за тяхното по-широко разпространение и свободно използване, както и за преизползването им. Порталът за отворена наука осигурява достъп до и взаимодействие с националното хранилище за отворена наука. Последното представлява национален репозиториум, в който могат да се депозират, съхраняват и обработват научни данни и/или метаданни към тях. Националното хранилище събира, съхранява и обработва и метаданни за научната информация, съдържаща се в останалите институционални хранилища в страната, които отговарят на европейските критерии и изисквания за отворен достъп до наука.

Надграждането на Регистъра на академичния състав с интерфейс за отворен достъп до архива на защитените дисертационни трудове ще позволи автоматично прехвърляне на защитените дисертационни трудове в националното хранилище, а чрез портала за отворени данни ще бъде подобрен достъпът до информацията от регистъра, която ще стане публично достъпна и с възможност за търсене.

В рамките на процедурата ще бъде финансирано и подобряването на интеграцията между действащите информационни системи на НАЦИД, както и тяхната интеграция със системите на висшите училища и научните организации. Ще бъдат осигурени сигурни и надеждни средства за интеграция на бъдещи разработки, включително и от други институции, висшите училища, научните организации и т.н., което е абсолютно необходимо за поддържането на точни, оперативно съвместими и актуални данни в сферите на висшето образование и науката.

С изпълнението на дейностите, предвидени по тази процедура, ще се осъществи свързаност между всички регистри в областта на висшето образование, които се администрират от НАЦИД, което ще осигури възможност за проследяване на връзката висше училище – преподаватели - брой обучавани студенти - специалности - професионално

направление - признати дипломи от чуждестранни висши училища и др. Реализирането на НЕСК ще доведе до намаляване на административната тежест и гарантиране на достоверността на студентския статус и по-чиста околна среда, чрез отпадане на необходимостта от хартиени или други физически носители. Създаването на уникален студентски номер ще осигури еднозначно идентифициране на всеки студент в информационните системи и регистри и ще улесни преместването и записването на студент от едно висше училище в друго.